

“带头大哥 777”在证券市场非法敛财,将其取缔除了一害。随着近年来互联网的兴起,如何从根本上杜绝此类非法证券活动,值得有关部门深思——

打击网络非法证券活动须出重拳

1 股市好了 骗子多了

证监会7月26日向社会通报了“带头大哥 777”等11起利用互联网非法经营证券业务的案件,作出取缔这些非法业务的决定。

经调查,自2006年1月起,王秀杰以“带头大哥 777”名义在网易开设博客,非法经营证券投资咨询业务。今年1月起,王秀杰又在腾讯网站设立QQ群,向群友收取“咨询费”。截至7月3日,招收会员超过900人,涉案金额上千万元。

证监会新闻发言人说,王秀杰等当事人利用互联网开展的非法经营证券业务行为,违反了《证券法》未经国务院证券监督管理机构批准不得经营证券业务的规定,构成了擅自非法经营证券业务的行为。

根据已查清的违法违规事实,证监会拟对有关当事人作出责令停止、依法取缔、罚款的行政处罚,并已将涉嫌犯罪的案件和线索移送公安机关,依法追究其刑事责任。

针对上半年证券违法案件上升的态势,中国证监会一直在加大查处力度,并取得了显著效果。上半年,证监会已作出34项行政处罚和市场禁入决定,涉及16家上市公司、2家证券公司、2家会计师事务所和1家其他机构,共对134人给予警告,对71人给予罚款,对46名自然人实施市场禁入。

证监会新闻发言人表示,非法证券活动的一个突出特点是易反复,当执法部门严厉打击时,该类违法活动会销声匿迹一段时间,一遇到适当“气候”,极易死灰复燃。事实上,“带头大哥 777”的非法证券活动也正是起源于去年以来证券市场的“火红气候”。

2 互联网成犯罪新工具

“带头大哥 777”——王秀杰因其开设的博客点击数超过3000万次,因而号称“中国第一博”。自今年2月以来,王秀杰开始在网上传授股票经验,因其自称对股票预测准确率超过90%,又自诩为“散户的保护神”,因此许多人通过缴费方式申请加入了“带头大哥 777”的QQ群。股民缴费最少的每人每年3000元,最多的竟达3万多元。

针对“带头大哥 777”等一批社会广泛关注的利用互联网非法经营证券业务的行为,中国证监会提醒投资人,应警惕网络炒股骗局,树立正确的投资理念。

其实,设下网络炒股骗局的并非只是“带头大哥 777”一人。据证监会介绍,在证监会调查的11起案件中,不法分子违法违规行为的主要形式和手段,大都是通过互联网开设网站、网店、博客、论坛,建立收费QQ群等方式,发展会员、客户,提供有偿投资咨询,进行证券市场大盘点评,发布选股信息,转载研究报告等。

记者在不少网站的“股吧”内经常见到类似的帖子,称自己是什么什么专家,准确率百分之百等等。如果按照其指点,赢利后收取20%的费用,接着就是一个加入会员的QQ号。这类不法分子的身份非常隐秘,具有很大的欺骗性。值得注意的是,一些不法分子还使用虚假信息以公司的名义开设网站,非法经营证券投资咨询业务。

其实,这些不法分子均不具备证券从业资格、从业经历,也不具备专业素质。证监会的调查就显示,那些提供给会员或客户的所谓投资咨询信息,大都是当事人转载他人研究成果,或根据市场流言编造的。

本报记者 许超声

日前,吉林省长春市人民检察院以涉嫌非法经营罪批准逮捕了自诩为“股民保护神”的“带头大哥 777”王秀杰,市场一致叫好。不过,抓捕了“带头大哥 777”并非就高枕无忧了,近日冒出的“权证一哥”,再度向人们敲响了警钟……



参与证券市场投资不能走“歪门邪道”

唐志顺 图

3 “权证一哥”顶风作案

一波未平,一波又起。就在监管机构的一片喊打声中,一个自称“权证一哥”的神秘角色又粉墨登场了。近日,某媒体曝光的这个“权证一哥”,其手法也是利用网络平台和手机短信进行非法证券活动的,并且喊出了十分诱人的口号“十天翻倍——包赢承诺”。

据报道,这个“权证一哥”自称是“权证之王”,并且“专做权证,可率众权迷10天拿下400%疯狂利润”。而“权证一哥”的收费标准也不菲——“加盟费5000元/10个工作日,目标利润100%”。这一收费标准甚至远远超过了已被逮捕曾号称“中国第一博客”的股市带头大哥王秀杰,后者的最高级会员一年收费3万元。按照全年240个交易日计算,普通会员一年要给“权证一哥”上缴12万元。

那么,这个“权证一哥”真的给投资者带来收益了吗?非也。据卧底记者报道,其对在10个交易日成交的5笔交易进行了统计,其中,武钢CWB1亏损出局,南航JTP1平推出局,华菱JTP1损失惨重,马钢CWB1获利出局,最后的招行CMP1再度亏损。

总共5笔交易,3笔亏损,其

中一笔是巨亏,还有一笔平推出局,只有一笔盈利。而其采取的是全天守候等待指令的方式,盘中以QQ、手机随时与“权证一哥”联系,网上交易也保持畅通,没有出现任何问题。交易都严格按照指令来操作,买入时,每一笔买价都低于指令买价;卖出时,每一笔卖价都高于指令卖价,但严格执行指令的结果,却是短期内巨大的亏损。而“权证一哥”作出的承诺却是诱人的“1周获利20%、10天目标利润翻倍”,如此巨大的反差,相信不是只有一个会员才遇到的。

10天操作下来不赚反亏,“权证一哥”的神话显然是空中楼阁。如果再算上5000元的会员费,短短几天就让人损失不少。“权证一哥”在全国到底欺骗了多少会员?为此,在卧底完成后,该记者根据“权证一哥”提供的中国建设银行账户,其开户地很可能是在深圳,将此事向深圳市证监局进行了举报。

深圳证监局有关人士表示,他们记录下“权证一哥”的相关信息。同时,深圳证监局也成立了专门的打非小组,并将“权证一哥”的相关信息提供给该小组,立即展开调查。

4 实施“隐身术”躲避监管

然而,就在媒体曝光之后,“权证一哥”的网站关闭了,手机关机了,QQ离线了……“权证一哥”人间蒸发了。也就是说,经过媒体的报道,“权证一哥”发现丑闻败露之后,立刻三十六计走为上,开始施展起“隐身术”来。

事实上,记者在在对“权证一哥”的卧底调查过程中,早已发现其处心积虑准备好了逃跑的后路,其反侦查意识相当强,比“带头大哥 777”更加狡猾,也更清楚违规者的生存之道。那么,“权证一哥”事先准备了哪些掩人耳目的“隐身术”呢?

“权证一哥”不具备证券咨询资格,这一点毋庸置疑。但一个不具备证券咨询资格的团体,能够在庞大的中国证券市场浮出水面,“权证一哥”确实够狡猾,甚至比风光一时的“带头大哥 777”更加懂得如何运作。

据悉,“权证一哥”成员的分工应该比较明确,不同成员分别在网络QQ、手机、短信群发上为会员提供服务。虽然服务手段多样,但是他们和网络有形形色色的股市带头大哥相比,却有一个明显的不同,他们没有采取建立QQ群的方式为会员服务,而采取了手机短信、QQ一对一方式指导会员。

“权证一哥”利用一系列的“隐身术”,使受害者难以找到其行踪,并逃脱监管部门的打击。比如,“权证一哥”的机构就叫做“权证一哥”。这显然是一个虚构的名称,任何监管部门的备案单,都不会查到有这么一家机构,也难以在工商部门查到他们的营业执照,更不可能知道他们的负责人叫什么名字,他们到底有多少人,办公地址在哪里。再如,权证一哥的网站“www.490***.com”,是一个极为简单粗糙的网站,上面罗列了联系电话、过往操作记录、合作方式等,除此之外,难以找到其他线索。

熟悉监管工作人员介绍,一般类似“权证一哥”这种情况,当监管部门要介入时,首先要明确其违规所在地区,再交由当地证券监管部门协同当地的公安部门进行调查。但是如果不能确定其所在地区,监管部门都不知该往哪里出拳。

5 投资者要加强防范意识

这就引发了一个问题,网络平台如何管理,毕竟这些不法证券活动都是利用网络平台来传播的。而抓好网络平台的管理,关键还在于网络商。这点,“东方财富网”做得不错。过去一段时间,该网站的“股吧”频道内的帖子上,充斥了这类不法跟帖,网民们为此怨声载道。对此,“东方财富网”采取了见一篇删一篇的办法,目前,在其“股吧”频道内的帖子上,这类不法跟帖已基本杜绝。

其实,针对网站涉及证券投资咨询业务时的规范运作问题,1997年12月12日发布的《关于加强证券期货信息传播管理的若干规定》中明确规定,电话信息服务台、计算机信息服务公司聘请人员主持或传播此类分析预测和投资建议信息时,被聘者或撰稿人必须是经中国证监会批准的具有从事证券期货投资咨询业务执业资格的咨询人员。同时,2006年12月12日颁发的《国务院办公厅关于严厉打击非法发行股票和非法经营证券业务有关问题的通知》,也再次强调“未经证监会批准,其他任何机构和个人不得经营证券业务”。

因此,相关网站等网络机构如果不认真遵守法律法规,都可能面临法律责任。而针对调查中发现的有关网站成为不法分子违法违规行为平台等问题,证监会表示,将协调其行业主管部门,尽快研究加强监管、规范运作以及依法查处违法违规行为的措施。

有关专家表示,在网络管理的同时,投资者也应要有自我保护意识,提高防范风险能力。要知道,《证券法》第122条明文规定,“未经国务院证券监督管理机构批准,任何单位和个人不得经营证券业务”。也就是说,一切不具有相关证券业务资格的机构或个人,无论利用何种信息渠道,采取何种方式或手段开展证券投资咨询业务,都是违法的,甚至可能是犯罪行为。因此,投资人在参与证券投资活动时,一旦发现违法违规行为,或因此受骗上当,应及时举报或报案,并保留相关证据。

上海望族国宾医疗中心
地址:虹许路788号名都城6号楼5-6层
电话:64066999